

# FENEVEDÉK

# NAPLO

Egyszerű árak

Melyben:		Vidéken	
1 óra	1 K.	1 óra	1.50 K.
1 évre	3 K.	1 évre	4.50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-ter 1.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Feladó szerkesztő és lapulajdonos: Baranyay Lajos.

## A háboru apostolai.

Bakáink kiérdemelték a harctéren, hogy Hindenburg-katonának legyenek, huszáraink úgy állták a harc hevét, hogy Mackensen-vitézek lettek, nekünk is úgy kell viselkednünk, hogy a háboru apostolai legyünk, hogy méltók legyünk katonafiainkhoz. A magyar nemzet nagy lángelke, Székesfehérvár püspöke mondotta ezt a székesfehérváriaknak és a megyebelieknek.

Alljunk csak meg a nagy egyházfejedelem szavai mellett, tegyük szívünkre kezünket s kérdezzük önmagunktól, vajjon mi, akik itthon vivjük a háboru, méltók vagyunk-e harctéren küzdő testvéreinkhez? Küzdünk-e igaz lelkeséssel? Hozunk-e mi is hozzájuk hasonló áldozatot, már amilyen áldozatot a vértelen háboru katonái hozhatnak? Sugja-e a lelkiismeretünk: megtett-e háborus kötelességedet?

Elismerés adassék sokaknak az itthoni harcok közül. Büszkeséggel mondhatjuk, hogy sokan megtették mindazt, ami csak tőlük telett, tekintélyes a száma azoknak, akikre tényleg ráillik az elnevezés: a háboru igazi apostolai.

Ezek az igazi apostolok azonban mégis a kisebb párt-hoz tartoznak, mert a nem apostolkodóknak se-ge sokkal nagyobb. Mondjunk csak öszinte bírálatot önmagunkról, az itthoni küzdőkről, hogyanis hangzik ez?

Sokan a gazdagodás legal- kalmassabb idejének tekintik a háboru s iparkodnak is gazdagodni. Sokan egyszer-kétszer odadobták a háboru adományukat s kiálltak a harcból. Mások ugyan állandóan jótékonykodnak, jótékonyaságuk

azonban vagyoni helyzetükhöz képest csak a dús gazdag asztaláról lehulló morzsák a lázárók számára. Vannak, akik Hindenburg-lélekkel álltak bele a háboru tévékenységbe, a tizenegy hónap azonban kifárasztotta őket. Egy tipikus külön tábor az, amely még eddig jóformán semmit sem tett, legalább a vagyoni képességéhez, ráérő idejéhez képest a nullával egyenlő a vértelen háboruban való részvétele és ezek a kákán csomókeresők, a nagy kritikusok, az élcelődők, a kesernyések, az epések, akiknek kimondott elvük, hogy sohasem helyes, amit más tesz. Mindenkit önérdék, hiúság

vezet, csupán ők az önzetlenek, az igazi hazafiak.

A háboru kezdetén azt mondtuk ezeknek, hogy tétlenség és epesség helyett segítőkészséget kérünk, hogy mindnyájan egyetemben legyünk a háboru apostolok. Most már azonban megzavartuk hozzájuk.

Majd ha megjönnek a mi Hindenburg-fiaink, Mackensen-hőseink, a vitéz tizenhetes honvédek, azok fogják megsegíteni őket s szégyenkezve tehetik zsebre a megjegyzésüket: A fronton a gyáva katona felemelte kezét, ti pedig itthon ölbe tettétek!

## A világháboru.

Az oroszok legfőbb törekvése, hogy Lembergét mindenáron tartassák. Az eddiginél sürűbb pozíciókban vannak elhelyezkedve Lemberg előtt, de seregeik így sem tudnak ellentámasztani József Ferdinánd és Mackensen operációinak. Biztató jel számunkra, hogy elfoglaltuk Grodek nyugati részét, amely csak huszonkét kilométerre van Lembergtől. Ha elvesztik az oroszok a grodeki vonalat, ezzel beteljesedett Lemberg sorsa is. Kemény ellentámasztást igyekeznek kifejteni a Dnyeszter fronton, ahol azonban Linsingen hadserege emberfeletti erővel veri vissza az oroszok összes ellentámasztásait. A harc itt nemcsak kemény, hanem a mocsaras, völgyes terep miatt különösen kínos is.

Legkeményebb az ütközet a Dnyeszter vonalán, Galiciában e stratégiailag legfontosabb vízi akadály mellett. Minden eddigi esemény azt mutatja, hogy bizalmunk nem hiábavaló és hogy ez a hadjárat a mi százszor is megérdemelt nagy győzelmünkkel fog végződni. A megvert orosz hadseregek tegnap sem tudtak sehol helyt-

állani. Közép Galiciában erős utóvédék fedezete alatt az egész arcvonalon folytatták visszavonulásukat északkeleti és keleti irányban. A szövetséges hadseregek sarkukban vannak.

A lengermi uton a Böhm-hadsereg csapatai erős orosz utóvédeket Wolcuchy mellett még az esti órákban a Wereszyca mögé vetettek vissza és éjjelkor Grodeknek nyugati részét rohammal elfoglalták. Grodektől délre is megtisztítottuk a Wereszyca jobb partját az ellenségtől.

A Dnyesztertől délre a helyzet általában változatlan.

### Az olasz harctér.

Az Isonzó arcvonalon csapatok Plava mellett az ellenségnek súlyos veszteségével ismét több támadást vertek vissza. A Krn sziklavidéken a hegyi csapatok harca tovább tart.

A karintiai határon tegnap nem történt nevezetes esemény. Tirolban az ellenségek Tressassi mellett, a Dofano vidéken a tiliachy-hágó, továbbá a Buchenstein és a Monte Coston (Folgiariától keletre) ellen intézett támadásait visszaverték.

## A mi óbesterünk.

(Harcier, 1915. VI. 9.)

Örökre előttünk marad alakja, ahogyan ezredet az utolsó rohamra vezette. Ő előtt, utána összeszorított fogakkal előre ugró fenevadként a 69-esek. Hajnali szürkületkor felkuszunk az ellenség előtt levő utolsó hegyhátra, onnan dörgő „hurra”-val ragadtuk magunkkal az ott fekvő csapatrészeket. Le a völgynek, azután neki a 310-es magaslatnak. Hőmpölygött előre az ember-golyólag, az előlfitókat elkerültük a hátul jövők, mindenki legelső akart lenni a drótnál. Az álmanban meglepett muszkának nem volt ideje lőni, már ott voltunk a drótsövény előtt, mely tisztesen össze-vissza bögözva állta el utunkat. „Hajrá neki!” Dolgoztak a gyalogsági áások, a drótvágó ollók, a puska-ágak, kézzel rángatták ki a karókat, de a drót megrekesztette a rohamot.

Jobbra az oldalunkban megszólaltak a muszka gépfegyverek. „Bozse sógor drót!” vágódott el elsőnek egy csornyák, átnyújtotta ollóját a drótot bicskával faragó Hindenburginak. Vége volt. Még háromszor rohantunk neki az akadálynak. Előttünk feltartott kézzel állottak az ijedségtől megdermedt muszka, amikor megszólaltak közvetlen előttünk az elrejtett ágyúk s kartács szaggatta az előrenyomuló husztalot.

Visszafelé nem mennek a Hindenburgiak parancs nélkül, mindenki ott, ahol volt, beásta magát. Srapnel találta az Oberstet, megsebesült Reviczky alezredes; Neubauer főhadnagy és Csók zászlós estek. A magukhoz tért és most már egyes emberekre vadászó muszka golyózáporában meglapuló és hevenyészett fedezékeket ásó 69-esek között végigugrott: — Megsebesült az ezredes ur, kapitány ur Falussy visszaviszi a domb mögé.

Mindegyik segíteni szeretett volna, mikor a vasembert föl vitték a dombra s lassu menetben a jég-esőként hulló golyók között az erdő felé szállították. Elődugták fejüket, s úgy kísérték az ezredest, meg az őt támogató kapitány utját. Aggódott mindkettőjükért, természetesen találták, hogy a sturm nem sikerült. Nem is sike-

### SÖVEGJARTÓ vaszonaruhaza, Barátok épülete.

## Nagy választék

színes zophijrek, karton, schiffon és damastból. Különbféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Agy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ  
szabott árak.

rülhetett, mert az ezredes ur megsebesült.

Lovag Pittner Lajos ezredes személye a föltétlen győzelem szimbóluma volt a Hindenburg bakák szemében. Nem beszélt a nyelvüket, de mindig ott volt, ahol ők voltak s ahol ő volt, ott dicsőségben fürdött az ezred. Mikor egy-egy nehéz nap után porosan, fáradtan megjelent katonái között, elcsillant mindegyiknek a szeme, mindenkinek volt valami mondani valója róla.

— Eppen mellette csapott le a gránát.

— Egy maga is neki menne a muszkának.

Elmesélték mindenkinek, hogyan állt oda Oroszlengyelországban az út közepére, szembe az előre elkészített orosz állással, mikor az ezred a Cerna patakon való átkelés után beásta magát a későbbi Hindenburg-nagyfalu helyén. Mellette jobbról gépjárműveket dobált széjjel a nehéz orosz tarack, kiforgatta tövéből a derékvastagságú fenyőket, egész vonalon kelepelt a muszka gépjárműveket, s ott állt, amíg a fedezékek sora a földből ki nem emelkedett.

Mindegyik tud róla valamit mondani, hogy mit csinált Karcsevnél, (bakanyelven a szelmalmoknál), szeretettel mesélgették tetteit az emberföltői kárpáti küzdelmekben. Elénken emlékeztetben maradt, hogy első sebesülése után pár hétre ismét ott termett a fronton, a sok egymásba fonódó galiciái, orosz lengyelországi, kárpáti csata emlékek középpontja örökre az ő személye maradt.

Alkonyodott, mikor megkapta az ezred halálának híret. Megszakadt az esti beszélgetés az elmúlt napokról, a faluról, az otthonról. A fedezékek tövében összebujt csoportokból tompán, fájdalmasan morajlott.

— Az ezredes ur... Személye máris a legendák hőse, emberöltőkön keresztyél mesélnék Fejér és Tolnemege fiaí lovag Pittner Lajos ezredesről, a legvittezebb Hindenburgról, akit ezredének 64 hősai halált halt tiszt baltársa fogadott hódolattal a másvilágon. O. B.

## Büntetik az uzorát.

Ságy Lajos rendőrfőkapitány tegnap több uzorára felett ítélekezelt, s a következőket ítélte el 10 és 20 korona pénzbüntetésre, vagy két napi elzárásra. Kis Józsefné Homoksról 10. szám alatti lakost, mert a gombát, amelynek tavalyi ára 16 fillér volt, 48 fillérért árulta.

Arany Istvánnét, (Csapó utca 8.) a gombát 60 fillérért árulta. Német Rózát, (Palotai-utca 14.) a gombát 1.20 koronáért árulta. Kósa Mihályné (Óreg-utca 17.) a csirkét, amelynek tavalyi ára 2 kor., 5 koronáért adta. Farakas Imréné (Temetősor) a tojást 14 fillérért árusította. Ázonfelül a rendőrről gorbombakodott s nevét nem akarta megmondani. Zsédely Imréné, (Rác-utca 3.) a tojásért 12 fillért ért.

# A Szociális Missió Társulat háborus délutánja.

## Rónay Paula nővér előadása.

Előkelő és nagyszámú közönség jelenlétében tartotta meg a Szociális Missió Társulat csütörtökön délután a ciszterciáták dísztermében háborus délutánját, amelynek előadója Rónay Paula nővér volt. Az előadások eredetileg két napra voltak tervezve, Rónay Petra nővér megbetegedése miatt azonban a második előadás elmaradt.

Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök megnyitója után kezdte meg a társulat szószóki képességű és nagy tudású nővér az előadását, amelyet a közönség mindvégig a legnagyobb figyelemmel hallgatott.

A háboru következtében előállt nagy szociális munkákról beszélt, amelyekben különösen a nőkre vár elsőrendű feladat. Bemutatta az igazi nőt, hogy milyen annak a háborus munkájára. Hogy mennyi jót tehet az a vittező katonák érdekében. Szépen festette a lelki gondozás fontosságát és szükségességét s hogy a buzgósággal, szeretettel mily sokat lehet elérni ezen a téren is.

A háboru rokkantjainak felkarolása a legszentebb nemzeti kötelesség. Akik érettségüket elhárították, azokról nekünk kell gondoskodnunk. Nem úgy, hogy alamizna legyen a jötekményünk, hanem a tisztesség megélhetés a részükre. A nemzet szegénye és a legsúlyosabb ok lenne a lelkiismeret furdalására, ha csak egy is koldulni volna kénytelen.

A hadiárvek felkarolása és felnevelése mindnyájunk legszentebb kötelessége. Ezek érettségünk lettek apátlanok, jérettünk

maradtak kenyér nélkül, tehát a mi gondunk is a felnevelésük. Igaz, hogy lesz elég gyermekmenhely, de ne feledjük el, hogy az ilyen csak kaszárnyanevelést tud adni és bármilyen jó is legyen, a családi melegséget sosem fogja pótolni. Akinek nincs gyermeke, hazafias kötelessége, hogy hadiárvek fogadja. Akinek van, de anyagi tehetsége még több nevelését is megengedi, annak szintén kötelessége. Hála Istennek, már eddig sokan szép példát artak ebben.

A nőnek nem szabad idegeskedni a háborus munkáktól. Hamis felfogás, hogy nem neki való. Akik igazán részt vesznek a munkában, azok példája mutatja, hogy a nő ott is megállja helyét, ott is nő marad és miatta nem szenved hiányt az otthona, a családjára.

A kitűnő előadó kedvesen vázolta a nagy és sokféle munkát, amelyet a Szociális Missió Társulat végez. Örömmel jegyezte meg, hogy Székesszék várárt lelkesen és intenzíven folyik a nők munkája, amit természetesen is talál, mert Székesszék várárt Prohászka, lolkés papsága, ügybuzgó kórházi vezetősége, lelkiismeretes előjárósága, kitűnő Vöröskeresztje és aranylelkű hölgyei vannak.

Az előadás végeztével dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök mondott köszönetet a nővéreknek a tanulságos, beszédért, s kifejezést adott annak, hogy Székesszék várárt bizonyára meg is valósítja azokat a nemzeti kötelességeket, amelyeket a háboru követel tőle.

## Mennyi pénzt küldtünk hadifoglyainknak?

Az alábbi kimutatás arról számol be, hogy a háboru alatt mennyi pénzt küldtünk a hadifoglyainknak és az internáltaknak.

Október—november 294 tételben 11.306,22 korona és 99 tételben 2667 rubel, decemberben 434 tételben 15.639,30 korona és 117 tételben 2197 rubel, januárban 1799 tételben 54.626,97 korona és 15 tételben 311 rubel, februárban 1849 tételben 54.198,60 korona és 10 tételben 199 rubel, márciusban 1733 tételben 52.305,55 korona és 4 tételben 65 rubel. Összesen: 6109 tételben 188.076,64 korona és 245 tételben 4442 rubel.

Ezen kimutatás csak azon összegeket tartalmazza, amelyeket a Hadifoglyokat Gyámolító Iroda közvetített. Az összeg természetesen sokkal nagyobb, ha beleszámítjuk a privát uton küldött pénzüsségeket.

## Nagy tűzvész Vajtán.

Nagy tűzvész pusztított folyó hó 16-án Vajta községben. Délben egyszerre lángborult a község közepén az egyik ház, s a tűz csakhamar a melléképületekbe is belekapott, ahonnan azután rohamosan tovább terjedt a szomszéd házakra, úgy, hogy rövid idő alatt hat ház a tűz martaléka lett.

Az oltás ember hiányában nagyon lassan ment, mert a gazdák künn voltak a földön dolgozni, az asszonyok pedig az ebédhordással voltak elfoglalva, így jóformán csak a gyerekek voltak a faluban. A felcsapó lángok a közeli falvakba is ellátszottak, s ennek volt köszönhető, hogy nagyobb erő érkezett segítségére. Nagyodorgról Széchenyi Domonkos és Lajos gró-

fok jöttek nagyobb segítséggel, majd Bikács, Dorog, Cécza, és Tápi községek tűzoltósága is megérkezett. Így sikerült azután a tűzvész tovaterjedését megadályozni.

A csendőrség vizsgálatot indított, s nagyon valószínű, hogy a játszódozó gyermekek voltak a tűzvész okozói.

## Háborus apróságok.

**A Dardanellák erődei.** A legnehezebb hadászati feladatok közé tartozik a Dardanellák elleni akció. A Dardanellák hossza mintegy 71 kilométer, szélessége pedig 1300—7400 méter között változik, de 4000 méternél csak egynéhány helyen szélesebb, úgy, hogy a tüzérségi harc a legtöbb helyen 2000 méternél rövidebb távolságra. A szoros déli bejáratától délre Tenedos, délnyugatra Lemnos, nyugatra pedig Imbros szigete fekszik. A szoros déli bejáratánál két hatalmas, több előművel ellátott erőd áll és pedig az európai oldalon Szeddil Bahr, az ázsiai oldalon pedig Kum-Kalé. Kivülük még több erőd, Orchanie, Erthogrul és Kopholie védik a szoros bejáratát. A két előbbi erőd teljesen modern berendezésű és a legnagyobb kaliberű nehéz ágyúkkal van felszerelve.

Az angol-francia flotta napok óta majd 20, majd 60 ágyúval ezeket az erődöket bombázza. Hogy milyen eredménnyel, azt a török hivatalos jelentésekből is látjuk. Pedig a feladatnak ez volna a könnyebbik fele.

Am tegyük föl, hogy végre is sikerül koronázza a rettenetes áldozatos s az angol-francia flottának sikerül a záróerődökön erőt venni. Akkor azonban még mindig hátra van a Dardanellák legnehezebb részén, ahol a kitűnő erődöktől csak egy pár száz méternyi távolságra vezet el a víz, ahol még a legrosszabb típusú nehéz ágyúk is teljesen érvényesülhetnek és ahol sűrű tergeralati aknasorok zárják el az amugy is keskeny és sziklazátonyos vizitát.

A szoros legszűkebb Kiliđ-Bahr és Kale Sultanic (Csanak Kalesz) között, ahol a Dardanellák szélessége mindössze 1300 méter és ahol hajózható vizit száz méter távolságra vezet el Kiliđ-Bahr óriási méretű és rengeteg nehéz ágyúval felszerelt erődje alatt. Még a kereskedelmi gőzösök is a zatonok miatt oly közel haladnak el itt a hatalmas csőóriások alatt, hogy a mellettük álló fezes török katonák arcvonásai is tisztára kivehetőek.

Ezek az erődök számos előművel vannak körülveve, fenn a hegyláncon pedig 215 méter magasságban, újabb erődök öröködnék a víz mellett társasra. Valamivel fejebb hasonló erős erődök állják útját az ellenségnek, melynek azután még Gallipoli hatalmas várággyui alatt kellene elhaladnia, hogy elérje a Márvány-tengert és Konstantinápolyt.

— A legújabb mintázatu pepita. Kék és fekete gyapju kosztümmel, mék, lüsternek, mosható vásznak, férfi- és fiuöltönyök, éppen úgy könnyű gyapjuszövetek legjobban beszerezhetőek Rudbányai Imre posttörekedésében.

# HIREK.

## Napló.

A Kossuth-utcán sétáltam egyik honvédkéntes barátommal. A sok járókelő között szembejött néhány cseh katona is, akik között az egyiknek három csillagja volt, tehát szakaszvezetői rangban pöffeszkedett. A tömeg között nem őt, de még a többi kedves csillagnélküli társait sem lehetett észrevenni. Önkéntes barátom tehát a legjobb akarat mellett sem tisztelgethetett a kiváló cseh szakaszvezető urnak. A vitéz cseh szakaszvezető ur erre dühbe jött, s hozzá jőző hangon, inpertinens németiséggel kérdőre vonta, hogy miért nem tisztelgett. Az önkéntes nagyon okosan nem szólt semmit, hanem pótolta a rettenetes mulasztást. Nekem pedig ökölbe szorult a kezem, mert láttam, hogy tisztán pökhendi szemtelenkedés volt az egész, s nagyon kellett magamat türtőztetni, hogy civil létemre más befejezést ne adjak a tisztelgési komédiának.

Nagyon jól tenné a katonai hatóság, ha egy kissé kioktatná a cseh katonákat, mert ha meg nem változtatják viselkedésüket, rengeteg kellemetlenség lesz a városban, s nagyon féltő, hogy komoly és végzetes összetűzések történnek.

Dr. Klauz György a kánonjogi tanácskozáson. Az esztergomi érseki tartományhoz tartozó püspökségek kiküldöttéi nagyfontosságú értekezletet tartottak a napokban a budapesti központi szeminárium disztermében. Az értekezlet az új kánonjog szövegéről tartott beható eszmecsere. Az egyházmegyéik mindegyike egy-egy kánonjogtudóst küldött a bizottsági ülésre, így egyházmegyénket dr. Klauz György apátkanonok képviselte a tanácskozáson.

Kitüntetések a 69-es gyalogezredben Mattanovich Géza tart. főhadnagy és Hambrusch Béla tart. hadnagy a hadékiértményes katonai érdemkereszt 3. osztályát kapták az ellenséggel szemben tanúsított kitűnő szolgálataik elismeréséül; a 69-esek hősi halálát, vitéz ezredese, Pittner Lajos az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásáért legfelső elismerésben részesült; ugyancsak ezt a kitüntetést kapta Grohmann Dezső hadnagy, Marasztoni Lajos tart. hadnagy, dr. Vágó István tart. ezredorvos és Manó Pál a 69-esekhez beosztott csendőrfőhadnagy.

Tanácsülés a közlélemezés ügyében. A városi tanács pénteken délután 3 órákor ülést tartott, amelyen a közlélemezés ügyét tárgyalta.

Hősi halál. Liptószentiváni Szent-Ivány László, a Kisbirtokosok Országos Földhiteletintézeté tisztviselője, a 17-ik honvédegyalozsred kadedőrmestere, a kis vitézségi érem tulajdonosa, Rarancénél, Bukovinában történt súlyos megsebesülése következtében, a szatmár-németi tartalék-kórházban meghalt. Temetése a bpestikerepesi-úti temető házföldjén pénteken délután fél négykor történt. Az elhunytat, aki most mult 36 éves, özvegyén, Sztányi Lollán és kisfián kívül édes anyja, öz. lip-tószentiváni Szent-Ivány Miklósné és kiterjedt rokonság siratja

Halalozás. Polczér János f. hó 17-én 73 éves korában meghalt. Temetése hó 18-án d.u.fél ötkor volt a Felsőkirálysor 35. sz. alatti gyászházban.

A székesfehérvári kereskedelmi alkalmazottak a teljes vasárnapi munkaszünet és az üzletek nyitási és zárási határidejének szabályozása tárgyában f. hó 19-én este 9 órakor a Juhász-féle vendéglő helyiségében (Bognár u.) értekezletet tartanak, amelyre a kartársakat, valamint a főnököket is meghívják, hogy azoknak is módjukban legyen a tárgyhöz hozzászólni és véleményüket nyilvánítani. Magunk részéről is szívesen csatlakozunk ehhez a humánus, jogos célt szolgáló mozgalomhoz. Az ügy jóformán most már csak a munkaadók jóindulatától függ, reméljük tehát, hogy a székesfehérvári kereskedőkben lesz végre annyi emberbaráti, szociális érzés, hogy teljesíteni fogják alkalmazottaik teljesen jogos kérését!

Megint betörés. Mähr Józsefné Felsőkirálysor 1. szám alatti lakos lezárt padlásán tegnap éjjel betörők jártak, s nagymennyiségű élelmiszert és ruhát vittek el. Ellop-tak 40 kgr. nullás, 40 kgr. kenyér és 20 kgr. buzalisztet, százkorona értékű fehérneműt, továbbá sok felsőruhát, s több katonának a padlásán elhelyezett holmiját. Rongyokba burkolt lábnymok után itélve a betörést valószínűleg kőbor cigányok követték el.

A dán hus. A közlélemezési bizottság ülésén szóba került a dán hussal való próbálkozás is. A szózott dán hussal már tett próbát a város, most pedig nem szózott húst is szándékozik rendelni. Erről azonban szakértők azt mondják, hogy a megérkezés után azonnal el kell használni, mert különben élvezhetetlenné válik. Ilyen hussnak hozatala tehát nagy kockázattal járna.

Érdekes névváltoztatás. A hitszegő olaszszal végleg le akar számolni a társadalom. Az országból minden jelenik el kell tűnni, ami a becselenségre emlékeztetné a haragos publikumot. A jó szándék mindenesetre méltánylandó, még ha a komikum határait jár is. Ily meg-torlásban részesült az olasz gasság egy névváltoztatással kapcsolatban. Olasz István gazdálkodó arra kérte egy kérvényben a belügyminisztert, hogy az olasz hitszegésre való tekintettel engedje meg nevének Németre való átváltoztatását. Azért Németre, hogy viszont ez a név folyton hű szövetségesünkre emlékeztesse. Valószínű, hogy a belügy-miniszter méltányolja a speciális okokat s Olasz István újram hamarosan mint Német István szid-hatja a hitszegő taliánokat.

Csüförtőkön már csendben voltak a csehek. A szerdai sok botrány és kellemetlenség után, amelyet a városba helyezett cseh katonák rendeztek, csüförtőkön már nyugodalom volt. A katonai hatóság a legszigorubbán járt el s súlyos büntetéssel sújtotta a botránycsinálókat. Csüförtőkön már csak néhány berugott frátert kellett a rend-őrségnek a hűvösre tenni.

Friss sertés-hus, felvágottak, zsír és szalonnák, füstölthúsok kitűnő minőségben legújtanosabbban Marschall Nándornál, Kossuth-utca. Levescsont kgja 40 fillér.

Kréme de lactaine saját némeben páratlan hatású arcbőrösztépitő, finomító készítmény, ezen tejkrem teljesen ártalmatlan, a bőrt egy-szeri használat után bárnyo pu-hává teszi, pattanásokat, szepöket, májfoltokat gyorsan elmulasztja. Kapható Szűcs Róbert Magyar Ko-rona gyógyszerárában Kossuth utca sarkán. Ára 1 kor. 20 fillér.

## SZÍNHÁZ.

Az Apolló Színházban tegnap bemutatott Iszákos nő c. Nordisk-bépp abból a sorozatból való, melyeknek sikerét már eldöntötte a fővárosi közönség. A darab itt is sikert aratott. Igen tetszett a közönségnek „A gyógyító szerelem” c. 2 felvonásos színmű. A műsört egy Nordisk viglájék. „A jászszövegény” és tájkép egészíti ki, ma látható utoljára. Holnap vasárnap egy napos műsor keretében egy 5 felvonásos dráma, „a sztrájk” kerül bemutatásra, mely a Sveuska-film-gyár remekműve.

### Szerkesztői üzenet.

K. L. Vajta. Kkszönet.

Helyben. Tóth György hadifogoly címe a következő: Barnaul Rotta 12 Gubernija Tomsk Russia. Pénzt is lehet küldeni.

HÉTFÓN és KEDDEN  
AZ APOLLOBAN  
Karinthy Erigyes  
moziszkcece:  
MESE EGY  
közkatona-ról.

APOLLO  
MOZGÓ SZÍNHÁZ

Pénteken és szombaton:

A Nordisk Films Co ujdonsága

AZ ISZÁKOS NŐ.

Dráma 3 felvonásban.

A gyógyító szerelem.

Színmű 2 felvonásban.

Pótműsor: A Hardanger-fjord, (term. után.) A jászszövegény, (Nordisk vigj., egy nagy felv.)



Telefon 233. — Telefon 233.

Pénteken és szombaton,  
június hó 18 és 19-én:

A fehér  
rabszolganő.

(Egy szép leány a leány-kereskedők karmai között.)

Tragédia 3 felvonásban.

Pótműsor:

1. Az áldozat. — 2. A bomba.
3. A kerékpárművész. —
4. Legújabb háborus híradó.

Rendes helyárak.

Naponta 2 előadás este fél 7 és 9 órakor.

BODEGA.

és

CSEMEGECSARNOK:

Gebauer Testvérek

Kossuth-utca 9. szám.

Telefon: 340. Telefon: 340.

Asztali vörös- és aszu-  
borok, valamint cog-  
nac és likőrfajták, to-  
vább mindennemű hi-  
deg felvágottak, saj-  
tok és Kugler-sütemé-  
nyek.

Falatozó helyiségünkben

a legelőzékenyebb kiszol-  
kiszolgálás és szolid árak  
mellett a nap bármely  
szakában kaphatók.

Üdítő-italok

CSEMEGE KÜLÖN-  
LEGESSÉGEK.

**PIUMEI kávébehozatal**  
**SZEKESFEHÉRVÁR**  
 :: (BARÁTOK EPÜLETE) ::  
 Pörkölt kávékeverékei utol-  
 érhetetlenek! Saját villamos  
 kávénapgyörköldé! Telefon 250.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Szerény igényű, kötelességtudó, felsőbb gymn. osztályt jól végzett fiú, egészséges falusi tartózkodást, ellátást, honoráriumot kap I. és II. gymn. fiúk tanítása (főleg latin) ellenében, Fehérvár közvelein szomszédságában, özv. uriaszony házá-  
 nál.

Mindenesfiút felvesz a Falvay di-  
 vat-tízlet.

Munkasleányok felvetetnek Hag-  
 genmacher sörtelepén. Fazekas-utca  
 6. sz.

Egy udvari lakás az Öreg u. 15.  
 sz. házban aug. 1-re kiadó. Ugyan-  
 ott 4 lóra istálló azonnal kiadó.  
 Tudakozódni ugyanott lehet.

Jobb családból való idősebb nő  
 gazdasszonyoknak ajánkozik falura,  
 vagy pusztiára, esetleg főzni is el-  
 menne. Cim: Sz. J. Szefférvár,  
 Zrinvi-ut 3.

Magashatu plüss-dívány, egy he-  
 gedű és egy varrógép eladó. Me-  
 gyeház-tér 17. jobbra.

Egy mindenesfiú felvétetik. Bu-  
 torszövetkezet Kossu h-utca 10.

**MEGHÍVÓ.**

A MÓRI KERESZTÉNY  
 HITELSZÖVETKEZET  
 Tisztelettel meghívja a  
 1915. évi közgyűlését

1915. évi június hó 29-én  
 délelőtt 11 órakor saját  
 üzemhelyiségében

tartja meg, melyre a szövetkezet  
 tagjai tisztelettel meghívottak. \*)

\*) Azon szövetkezeti tagok, kik befize-  
 téseikkel hátralékban vannak, szavazati  
 jogukat csak az esetben gyakorolhatják,  
 ha hátralékukat 2 nappal a közgyűlés előtt  
 befizetik.

**A közgyűlés tárgyai:**

- I. Az 1914. évi zárószámadás elő-  
 terjesztése, az Igazgatóság és Fe-  
 lügyelő bizottság jelentése.
- II. Az osztalék meghatározása  
 és a felmentvény megadása.
- III. Egy igazgatósági tag, három  
 felügyelőbizottsági tag választása.
- IV. Indítványok. \*)

Mór, 1915. évi június hó 15-én.

**Pirkner Ernő**  
 ügyvezető könyvelő

**Tomik Bernárdin**  
 elnök.

**Móri Keresztény Hitelszövetkezet mérleg-számlája**  
 1914. december 31-én.

V A G Y O N		K		f.		T E H E R		K		f.	
Késpénz		5716	43			X-ik évtársulat osztalékalapja		1070	97		
Pénzintézeteknél elhelyezett tőkék		9581	50	15297	93	" " " " " " " " " " " "		10492	40	11563	37
Váltókölcsönök		3540				XI-ik " " " " " " " " " " " "		1351	38		
Váltókölcsönök jelzálogilag biztosítva		30500				" " " " " " " " " " " "		17834		19185	38
Jelzálogkölcsönök		144377	78			XII-ik " " " " " " " " " " " "		230	14		
Kötelezvény-kölcsönök		80189	20			" " " " " " " " " " " "		4383	80	4613	94
Előleg-kölcsönök		2980		261586	98	XIII-ik " " " " " " " " " " " "					3941
Hátralékos kamatok					3758	Tartalékalap					11500
Móri Ker. Fogy. Szöv. üzletrészek					150	Takarékbetétek					213707
Szövetkezeti ház					40000	Előre fizetett kamatok					3564
						Visszleszámitolt váltók					30000
						Hitelezők					20000
						Tiszta nyereség 1914. évben					2717
											19
											320793
											05

Mór, 1914. december 31-én.

**Pirkner Ernő**  
 ügyvezető könyvelő.

**Mergl Márton**  
 ig. tag.

**Tomik Bernárdin**  
 elnök.

**Ruff István**  
 ig. tag

**Szaczker Antal**  
 ig. tag.

**Steiner József**  
 ig. tag.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Mór, 1915. május 14-én.

**Schwartz Ignác**  
 felügy. biz. tag.

**Pisch János**  
 felügy. biz. tag

**Pisch József**  
 felügy. biz. tag.

**Veszteség- és nyereség-számla 1914. december 31-én.**

V E S Z T E S É G		K		f.		N Y E R E S É G		K		f.	
Betétek kamata				10457	16	Kamatok				23483	10
10% betétkamatadó				1045	72	Pénzintézeteknél elhelyezett tőkék kamata				233	70
Könyvelő, pénztárnok napbiztosok				3210		Késedelmi kamat				513	02
Üzleti költség				837	01	Kezelési díj				221	67
Visszleszámitolt váltókamat				4375	40	Házbérjövedelem				381	15
Adó és illeték				2190	16						
Tiszta nyereség 1914. évben				2717	19						
				24832	64						
											24832
											64

Mór, 1914. december 31-én.

**Pirkner Ernő**  
 ügyvezető könyvelő.

**Mergl Márton**  
 ig. tag.

**Tomik Bernárdin**  
 elnök.

**Ruff István**  
 ig. tag.

**Szaczker Antal**  
 ig. tag.

**Steiner József**  
 ig. tag.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Mór, 1915. május 14-én.

**Schwartz Ignác**  
 felügy. biz. tag.

**Pisch János**  
 felügy. biz. tag

**Pisch József**  
 felügy. biz. tag.

**A tagok és betétek változása:** 1913. december 31-én volt 520 tag 2144 betéttel, az év folyamán belépett 123 tag 715 betéttel, összesen 643 tag 2859 betéttel. Kilépett időközi és végleszámlolás folytán 215 tag 1110 betéttel, maradt 428 tag 1749 betéttel.